



我省赴湖北第二批医疗队抢救危重患者

# 两班医生接力救人被《新闻联播》报道

□记者 娄刚

本报讯 近日,央视《新闻联播》一条河南省赴湖北第二批医疗队为抢救危重患者、用手为其抠出粪便的报道引发众人点赞。3月16日,记者电话采访了这次事件中的主要参与者——河南省赴湖北第二批医疗队医师组组长、平煤神马医疗集团总医院医生刘艳辉。

据刘艳辉介绍,他所属的医疗队负责武汉华中科技大学附属同济

医院中法新城院区。该院区收治的都是新冠肺炎危重患者,是武汉抗疫战斗“一线中的一线”。3月11日下午,刘艳辉等人穿着防护服、隔离衣,戴着N95口罩和外科口罩、护目镜、防护面屏和三层手套进入病房后,做常规查房,当查至9床一位老先生时,其痛苦的表情引起了他们的注意。

这是一个80岁的男性新冠肺炎患者,武汉本地人。刘艳辉为他做了详细的床旁查体,发现患者腹

部膨隆,叩诊呈鼓音,左下腹压痛明显,且存在反跳痛。俗话说,病人腹痛,医生头痛。引起腹痛的原因非常复杂,急腹症的背后往往隐藏着各种各样的“弯弯绕儿”。

刘艳辉判断,其不排除外肠穿孔、肠梗阻或腹腔脏器缺血性疾病可能,当务之急是为患者做CT检查,若任由病情发展,老人可能随时有生命危险。

刘艳辉等人立即向同济医院支配中心发出求助,支配中心派来了

两位年轻的医护人员和一辆救护车。穿着厚重的防护服,大家将患者抬到转运床上时,身上的分体衣已湿透。

到了电梯前,支配中心的两位小伙子面露难色:要把病人转运到急救车上,再搬到CT床上,仅靠他们两个人太困难。刘艳辉和郭帮卫医生没有二话,在夜色中和他们一起上了救护车,赴西区送患者做CT检查。

CT检查结果证实了刘艳辉的

判断,患者存在肠梗阻,且脾脏也存在低密度灶,急需灌肠。这时,等候运载刘艳辉这班医护人员的大巴开始催促他们,刘艳辉向接班大夫说明情况后离开。

事后,刘艳辉得知,灌肠时,老人粪便极干,已经形成粪石。接班的赵童医生不畏脏臭,主动用手为患者抠出了大便粪石。患者排出大量粪便后,腹痛症状骤然减轻。经进一步治疗,目前患者各项指标已恢复正常。



转运患者 医疗队供图

## 无悔的担当 ——记市二院感染性疾病科主任杜建新

他是2008年手足口病肆虐时冲锋陷阵的急先锋,他是2009年甲流来袭时全力以赴的排头兵。2020年,面对来势汹汹且充满未知的新冠肺炎疫情,他再次披挂上阵,与病魔抗争、与时间赛跑,坚守在战“疫”最前沿。他就是平顶山市第二人民医院(以下简称市二院)感染性疾病科主任杜建新。

### 未雨绸缪 全力备战

在新冠肺炎疫情发生前,杜建新广为人知的身份是肝病专家。2013年,他被《健康报》、中国科技协会及吴阶平医学基金会聘为全国肝病科普咨询专家。在数次暴发的大型感染性疾病面前,他都不曾退却,默默地耕耘在临床一线。

如今,在抗击新冠肺炎疫情中,52岁的他依然像一盏明灯,引领着科室成员砥砺前行。“全员上岗,随时准备应战。”1月18日,杜建新带领科室人员进入战备状态,着手部署并开展相关防控工作。他和护士长刘桂玲紧密配合,对科室医护人员的手卫生、穿脱防护服和隔离衣等进行严格培训,确保逐个过关、达标。

1月下旬,全国抗击新冠肺炎战“疫”全面打响。作为该院和我市新冠肺炎医疗专家组救治组成员,杜建新参与了发热患者的会诊工作,与同事一起拉起疫情防控的封锁线。

### 事无巨细“疫”心一意

在医院的疫情防控工作中,杜建新全面承担起了预检分诊、发热门诊和隔离留观病区的管理工作。为满足救治需要,他和门诊部、信息科、总务科等科室通力合作,仅用了几天时间,便筹建了两个隔离留观病区,增建了3个预检分诊室和1个发热门诊诊室,最大限度地增加医院收治隔离留观病人的能力。

2月8日,在市二院领导的支持下,两个隔离留观病区正式启用。但新的问题来了,“冬春交替之际,本来就是流感等呼吸道疾病的高发季节,加之疫情出现,一时间到医院就诊的患者激增,这无疑增加了一线医生的救治压力。”杜建新说,他向领导建议,通过医教部协调指挥,从呼吸科、心内科、普外科、急诊科、麻醉手术部、神经内科等多个重点科室抽调主力军支援隔离留观病区,同时,对所有临时抽调到发热门诊、预检分诊、隔离留观病区的医护人员进行了多次规范化的培训,以确保医护人员和留观病人的安全。

自1月13日以来,杜建新便以科室为家,规范病区布局、优化诊疗流程、保障物资、接诊病人、参与会诊、协调病人的转运……他事无巨细、亲力亲为,常常忙到凌晨三点。

“您太不容易了,不知流了多少汗水。”穿着密不透风的防护服,戴着护目镜穿梭在病房里,当听到患者说出这样的话,杜建新的心里暖暖的。(李莹)

## 王世民的抗疫日记:在武汉的第39天

人物:王世民,系平煤神马医疗集团总医院第二批援助武汉医疗队队员

3月14日晚7点多,任务来了——武昌医院转泰康同济(武汉医院),全部是新冠肺炎确诊病例,具体情况不详。

作为总医院急救团队成员,接到任务,我和司机李军周、护理张青、医师王延召在驻地穿上纸尿裤后,立即跑到急救中心停车场穿防护服、戴护目镜等。穿戴完毕,在车上不大一会儿,衣服就被汗水浸湿了。随后,领队

说:“出车。”我们4个人开始了又一次的“逆行”之路。

大约半个小时后,我们到达患者转出地——武昌医院。与医院的科主任和护士长沟通后,我们才知道,今天绝大部分是重症新冠肺炎患者,需要平躺、吸氧,还有的需要心电监护。

车组的第一趟任务是运转一位重症瘫痪新冠肺炎患者和一位需要面罩吸氧的中度新冠肺炎患者,都是女性。我和张青推着担架车向感染科病房走去,刚到电梯口,担架车突然出了问题,一头侧翻下来。我连忙修

理,确保第一时间到达病房。经细致查看患者各项生命体征,确认可以转院后,我们把患者抬上担架车。由于担架车刚修理过,我不敢有一丝松懈,用双手抬着,直到安全到达救护车。另外一位新冠肺炎患者需要吸氧,在救护车上,张青紧盯着监护仪,随时观察患者的生命体征变化。40多分钟后,救护车到达泰康同济(武汉医院),与医护人员对接后,患者被收入病区。

回到武昌医院,我们又开始执行第二趟任务。这位98岁的高龄老人合并患有多种基础病,

身上带着胃管和导尿管。张青评估患者后,配合急救员把老人抱到担架车上。

转运途中,狭小的车厢里很闷热,队员们穿着防护服,汗不停地往下滴,护目镜也模糊了。到了泰康同济(武汉医院),和对方医护人员对接后,队员们护送患者安全到达病房。

当天的任务完成后,已是晚上11点多了。队员们摘掉护目镜,脱下防护服,衣服全湿透了,脸上留下了深深的印痕。洗消完毕,到驻地时已经零点了……

(李莹整理)

## 昔日援川、援疆、援非,今朝再战“新冠” 李秀山:为疫情防控守好“安检关”

他是一名58岁、有着37年临床工作经验的眼科专家。12年前他参加汶川地震救灾,8年前他随医疗队援疆,3年前他远赴非洲支援……每一场硬仗,他都冲在第一线。如今,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,他再次请缨,踏上了平顶山市第二人民医院(以下简称市二院)疫情防控的一线战场。他就是该院眼科主任李秀山。李秀山说:“这么多战役都经历了,面对新的挑战我有信心。”

### 三次出征 彰显大爱

2008年汶川地震,李秀山第一时间踊跃报名赴四川抗震救灾,共诊治伤病员1000多人。

2012年,他受命参加河南省第四批援疆队,远赴新疆哈密地区的巴里坤哈萨克自治县人民医院工作半年。在新疆期间,他把前沿的理论知识、缜密的诊断思路、先进的诊疗技术和温馨的服务理念传递给基层的医护人员。

2017年,已经超龄的他又一次挺身而出,作为中国第20批援埃塞俄比亚医疗队队员,远赴非洲,执行任务。在当地,李秀山领衔的规范化治疗为当地众多青光眼、白内障患者送去了健康福利。

### 英勇再战 践行誓言

随着疫情形势的日益严峻,

为了加大防控力度,市二院下发了号召临床一线支援预检分诊的通知,李秀山第一时间报了名。他坦言:“老父亲已经90岁了,还坚持在社区疫情卡点值班。我经历过这么多战役,收获最多的就是胆量和勇气,没啥可怕的。”

为了不让妻子和孩子担心,李秀山事前并没有告诉他们。2月8日,他第一次进入预检分诊值班。“预检分诊是患者进入医院的第一道防线,医务人员在这里对患者进行流行病学史和相关信息的采集,然后根据患者的情况,将其精准地分诊到各门诊,这就要求医生必须具备丰富的诊疗经验。”李秀山说,几十

年的临床经验和多次的支援经历培养了他敏锐的洞察力和判断力,也在处理突发情况时多了一份底气和信心。

“既然来了,就要守好这道关口,决不让病毒从预检分诊蔓延。”李秀山说,他基本每天都要接诊上百人次,询问上百遍,有时候遇到不配合筛查的,还要一遍遍地解释。不仅如此,作为预检分诊的老大哥,他在做好本职工作的同时,还担负起了培训指导新支援人员的任务。一天下来,口干舌燥、嗓子沙哑、胳膊麻木、手脚酸痛已是工作的常态,即便如此,他也没有怨言,依然坚守在自己的岗位上。

(李莹)